
PROGRAMA CIENCIAS: 

MÓDULO COMÚN QUÍMICA 

CLASE 6 

 

TRPECV 

 

 



Aprendizajes esperados 

 

• Determinar la geometría molecular de distintos compuestos químicos e 

iones. 



Fuente: DEMRE - U. DE CHILE, Modelo PSU de Ciencias Proceso de Admisión 2017 

Pregunta oficial PTU 

Para la siguiente reacción:  

 

NH3 + HCl → NH4Cl  

 

La geometría en torno al átomo de nitrógeno cambia de 

  

A) piramidal a tetraédrica.  

B) angular a tetraédrica.  

C) tetraédrica a piramidal.  

D) angular a piramidal.  

E) lineal a tetraédrica.  



1. Estructura de Lewis para distintas 

moléculas 

 

2. Geometría molecular 



Explica la forma tridimensional de la molécula. Existen dos tipos de moléculas: 

1) Moléculas sin pares de 

electrones libres en el átomo 

central. 

Pares de electrones enlazantes 

mantienen  equidistancia 

2) Moléculas con pares de 

electrones libres en el átomo 

central. 

Electrones libres repelen a 

electrones enlazantes 

2.1 Teoría de repulsión de pares electrónicos de la capa de valencia (TRPECV) 

2. Geometría molecular 



1) Moléculas sin pares de electrones libres en el átomo central 

4. Geometría molecular 

Tipo de 

molécula 

Molécula Estructura de 

Lewis 

Pares 

enlazantes 

Distribución de los 

pares enlazantes 

 

Geometría de la molécula 



2) Moléculas con pares de electrones libres en el átomo central 

4. Geometría molecular 

Tipo de 
molécula 

AB2E 

AB2E2 

AB3E 

Tipo de 

molécula 

Molécula Estructura de 

Lewis 

Pares 

enlazantes 

Pares 

libres 

Distribución de los 

pares electrónicos 

 

Geometría de la molécula 



Pregunta HPC 

Habilidad de Pensamiento Científico: 

Identificación de teorías y marcos conceptuales, 

problemas, hipótesis, procedimientos 

experimentales, inferencias y conclusiones, en 

investigaciones científicas clásicas o 

contemporáneas. 

B 
Comprensión 

En la siguiente imagen se observa la geometría molecular del amoniaco (NH3) y del 

metano (CH4). 

El ángulo HNH de la molécula de amoniaco es menor que el ángulo HCH de la 

molécula de metano, debido a que el par libre de electrones del nitrógeno repele 

con fuerza a los pares enlazantes. 

 

Lo anterior corresponde a 

 

A) una observación. 

B) una inferencia. 

C) una descripción. 

D) un modelo. 

E) una conclusión. 



Ejercitación 

A 
Aplicación 

El ion nitrito (NO2
-) presenta una geometría molecular de tipo 

 

A) angular.  

B) lineal.  

C) tetraédrica.  

D) pirámide trigonal. 

E) trigonal plana. 



Determina estructura de Lewis y geometría molecular del CO3
2– 

Paso 1. C es menos electronegativo que O, por lo tanto C es el 

átomo central. 

Actividad 

C O O 

O 
Paso 2. Cuenta los electrones de valencia, sumando los electrones 

que dan la carga al ion. 
 

Elemento Configuración e– de valencia 

Carbono (C) [He]2s22p2 4 

Oxígeno (O) [He]2s22p4 6 x 3 

Total + 2 (cargas negativas) 24 
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Paso 3. Dibuja enlaces sencillos entre los átomos de C y O y 

completa los octetos. 

Determina estructura de Lewis y geometría molecular del CO3
2– 

Actividad 

C O O 
¿Cumplen 

los átomos 

con la regla 

del octeto? 

¿Cuántos 

electrones 

de valencia 

quedan? 

.. .. 
.. 
. . 

. . 
2- 

Paso 4. Basándote en la TRPECV, identifica la geometría de la 

molécula. 
¿Cuántos pares de 

electrones libres y 

enlazantes hay en el 

átomo central? 

Molécula de tipo AB3 



Ejercitación 

A 
Aplicación 

¿Cuál es la geometría molecular del CO2? 

 

 

 

 

Forma geométrica Ángulos de enlace 

A) Lineal 180,0° 

B) Angular 115,0° 

C) Angular 109,5° 

D) Triangular plana 120,0° 

E) Piramidal 107,3° 



Fuente: DEMRE - U. DE CHILE, Modelo PSU de Ciencias Proceso de Admisión 2017 

Pregunta oficial PTU 

Para la siguiente reacción:  

 

 NH3 + HCl → NH4Cl  

 

La geometría en torno al átomo de nitrógeno cambia de 

  

A) piramidal a tetraédrica.  

B) angular a tetraédrica.  

C) tetraédrica a piramidal.  

D) angular a piramidal.  

E) lineal a tetraédrica.  A 
Comprensión 



Síntesis de la clase 

Tipos de 

moléculas 

Geometría 

molecular 

Con pares de 

electrones libres 

en el átomo 

central 

Sin pares de 

electrones libres 

en el átomo 

central 

Estructura de 

Lewis 



Síntesis de la clase 

¿De qué depende 

en estos casos 

que la molécula 

adopte una forma 

o la otra? 


